

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 بِرَبِّكَ تَعَلَّمْ  
 بِرَبِّكَ تَعَلَّمْ  
 بِرَبِّكَ تَعَلَّمْ

روزنامہ  
 لفظ  
 The Daily  
**ALFAZL**  
 RABWAH

پندرہویں نمبر  
 ۱۹۶۵ء  
 ۳۰ نومبر

جلد ۵۳  
 ۱۹

## انجمن اراحدیہ

۵۔ ربوہ ۳۰ دسمبر۔ حضرت امیر المؤمنین نلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر سے ہے کہ بحیثیت کی تکلیف کے باعث طبیعت نامناسب ہے۔ اجاب حضور کی صحت کا ملہ و معاملہ کے لئے توجہ اور التزام سے دعا کریں۔

۵۔ ربوہ ۳۰ دسمبر۔ حضرت سیدہ امرا الحفیظہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت پہلے کی نسبت اب بعضہ قلیل بہتر ہے۔ اجاب توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حقیرت سیدہ موصوفہ مدظلہا کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و معاملہ عطف فرمائے اور آپ کی عمر میں بے حد برکت ڈالے۔ آمین

### رمضان کے دوران ربوہ میں

#### قرآن مجید کا خصوصی درس

ربوہ ۳۰ دسمبر۔ رمضان المبارک کے دوران مسجد مبارک میں قرآن مجید کے خصوصی درس کا سلسلہ یکم رمضان سے جاری ہے۔ کل مورخہ ۵ رمضان کو محترم مولانا محمد صادق صاحب سماعتی نے سورہ فاتحہ سے سورہ نسا تک درس مکمل کر لیا۔ اس دوران میں دو روز محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے بھی درس دیا۔ کیونکہ محترم مولانا صادق صاحب بعض کاموں کی وجہ سے تشریف نہیں لاسکے تھے۔ آج ۱۰ رمضان المبارک سے محترم مولانا قاضی محمد زبیر صاحب فاضل سورہ مائدہ سے درس شروع کر رہے ہیں۔ آپ سورہ توبہ تک درس دیں گے اور آپ کا درس ۱۰ رمضان المبارک تک جاری رہے گا۔ درس روزانہ نماز ظہر کے بعد سے شروع ہو کر نماز عصر تک جاری رہتا ہے۔ مسجد مبارک میں نماز ظہر پون بجے ادا کی جاتی ہے۔ اجاب زیادہ سے زیادہ قصہ ادین شریک ہو کر قرآنی علوم و معارف سے مستفیض ہوں۔

مسجد مبارک میں نماز تراویح بالاتزام ادا کی جارہی ہے۔ اور محکم حافظ قاری محمد عاشق صاحب قرآن مجید سنار ہے ہیں اسی طرح روزانہ نماز فجر کے بعد محترم مولانا قمر الدین صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عربی قصیدہ

یا عین فیض اللہ والعرفان کا درس دے رہے ہیں۔

حضرت المسیح الموعود رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں  
 "امانت خند تحریک مجیدی  
 روپیہ جمع کروانا قادیان  
 بھی ہے اور خدمت دین بھی"  
 (اخیر امانت تحریک مجیدی)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

# کتاب میں چھوڑ دو اور رات دن کتاب ہی کو پڑھو

کتاب ایمان ہے وہ شخص جو قرآن کریم کی طرف التفات نہ کرے اور دوسری کتاب پڑھے

۱۱۔ میں نے قرآن کے لفظ میں غور کی تب مجھ پر کھلا کہ اس مبارک لفظ میں ایک زبردست شیگونہ ہے وہ یہ ہے کہ یہی قرآن یعنی پڑھنے کے لائق کتاب ہے اور ایک زمانہ میں تو اور بھی زیادہ یہی پڑھنے کے قابل کتاب ہوگی جبکہ اور کتابیں بھی پڑھنے میں اس کے ساتھ شریک کی جائیں گی اس وقت اسلام کی عزت بچانے کے لئے اور بطلان کا استیصال کرنے کے لئے یہی ایک کتاب پڑھنے کے قابل ہوگی اور دیگر کتابیں قطعاً چھوڑ دینے کے لائق ہوں گی فرقان کے بھی یہی معنی ہیں یعنی یہی ایک کتاب حق و باطل میں فرق کرنے والی ٹھہری اور کوئی حدیث کی یا اور کوئی کتاب اس حیثیت اور پایہ کی نہ ہوگی اس لئے اب کتاب میں چھوڑ دو اور رات دن کتاب الہی کو پڑھو۔ بڑا بے ایمان ہے وہ شخص جو قرآن کریم کی طرف التفات نہ کرے اور دوسری کتابوں پر ہی رات دن کھجکا ہے۔ ہماری جماعت کو چاہیے کہ قرآن کریم کے شغل اور تدبیر میں جان و دل سے مصروف ہو جائیں اور حدیثوں کے شغل کو ترک کر دیں بڑے تعصب کا مقام ہے کہ قرآن کریم کا وہ اعتنا اور تدارک نہیں کیا جاتا جو احادیث کا کیا جاتا ہے اس وقت قرآن کریم کا حربہ ہاتھ میں لو تو تمہاری فتح ہے اس ٹور کے آگے کوئی ظلمت ٹھہر نہ سکے گی۔

(الحکم مورخہ ۱۴ اکتوبر ۱۹۶۵ء)

۱۲۔ "قرآن کریم ایسی نعمت آپ کو دی گئی جس کے علوم عالیہ اور حقہ کے سامنے کسی اور علم کی ہستی ہی کچھ نہیں جو انسان ذرا سی سمجھ اور فکر کے ساتھ قرآن کریم کو پڑھے گا اس کو معلوم ہو جائے گا کہ دنیا کے تمام فلسفے اور علوم اس کے سامنے

بیچ ہیں اور حکیم اور فلاسفر اس سے بہت نیچے دنگے۔ (الحکم، اپریل ۱۹۶۵ء)



روزنامہ الفضل پبلشرز

مورخہ ۳۱ دسمبر ۱۹۶۵ء

# سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کی یادگار تحریک

ایک دو روز کے بعد یعنی یکم جنوری کو وقف جدید کا نیا سال شروع ہونے والا ہے اس لئے ہمیں یقین ہے کہ سال رواں کے متعلق جو وعدے اجاب ہونے لگے ہوتے ہیں وہ ۳۱ دسمبر تک وفا کر دیں گے اور یکم جنوری کو نئے سال میں پورے جوش و خروش کے ساتھ داخل ہو جائیں گے۔

تحریک جدید سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی سب سے آخری تحریک ہے۔ اس تحریک کی یہ بہت بڑی خصوصیت ہے کہ یہ ہمیں اس کی حضور یعنی اللہ تعالیٰ عنہ کی یادگار کے طور پر بھی خاص اہمیت دینی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ اس تحریک کی بنیادیں بھی سیدنا حضرت مفسور و مرحوم کی زندگی میں ہی محکم ہو گئی ہیں۔

اس تحریک کی دوسری بڑی خصوصیت یہ ہے کہ اس کے متعلق حضور مفسورؑ نے گامیابی کے لئے اسی طرح خاص طور پر عہد کیا جس طرح آپ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جنازہ کے پاس ۱۹ سال کی عمر میں تحریک احمدیت کو کامیاب کرنے کے لئے کیا تھا۔ آپ کی عظیم الشان زندگی اس امر کا ثبوت ہے کہ اللہ تعالیٰ کے رحم و کرم کے ساتھ آپ نے یہ عہد تو قعات سے بھی بڑھ کر پورا کیا۔ چنانچہ اپنی اولاد بے گناہوں نے تسلیم کیا ہے کہ آپ اپنے عہد کی اپنے عظیم الشان کامیابیوں کی وجہ سے عہد اور شخصیت کے مالک تھے۔ فالحمد لله علیٰ ذالک۔

الغرض آپ نے اپنا پہلا عہد بھی بڑی شان سے پورا کیا اور دوسرا عہد بھی جو وقفہ کے متعلق ہے پورا فرمایا اور ہمیں اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرنا چاہیے تحریک وقف جدید آپ کی زندگی ہی میں اپنے قدموں پر کھڑی ہو گئی ہے۔ اب اس تحریک کو میدان چڑھانا سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی راہ نمائی میں جماعت کا فرض ہے۔

یہ حسن اتفاق ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی آخری تحریک یعنی تحریک وقف جدید سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کے عہد کی سب سے پہلی تحریک ہے جو ایک دو دن کے بعد اپنے نئے سال میں داخل ہو جائے گی۔ گویا یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اشارہ ہے کہ خلافتِ ثالثہ کے دوران میں اس تحریک کو خاص اہمیت حاصل ہو جائے گی۔ اور یہ تحریک اپنی مقدور سرچشما کو چاہے جوئی اور اللہ تعالیٰ سے اس کو اتنا ہی بڑھ کر فروغ دے گا جتنا کہ اس وقت تحریک جدید اور دوسری تحریکوں کو حاصل ہے۔

اس تحریک کے فروغ کے امکانات اور مقدرات اس لئے بھی بہت زیادہ ہیں کہ یہ سراسر ایک عملی تحریک ہے اور *mass movement* یعنی عوامی ربط کی حیثیت رکھتی ہے۔ صدر انجمن کے مرتبی اور تحریک جدید کے مبشرین و مبلغین عالم و دن وصل ہونے چاہئیں۔ ان کا واسطہ تمام طبقوں سے ہونا ہے۔ جن میں اعلیٰ تعلیم یافتہ بھی شامل ہے جو علم و فضل کی اونچی سطح پر اجماع ہوتا ہے۔ پھر ان کا کام ایک سلسلے سے اجمالی حیثیت رکھتا ہے۔ اور ان کے ذرائع تبلیغ و اشاعت موجودہ زمانہ کے ترقی یافتہ وسائل ہوتے ہیں۔ بڑے بڑے مذہبی اور غیر مذہبی اداروں میں تقریر کرنا۔ اخبارات میں مضامین لکھنا، صحافیوں اور بڑے بڑے لیڈروں سے ملاقاتیں کرنا علم و فضل کے ایک خاص میدان کا مطالبہ کرتے ہیں۔ اس لئے ان کو تعلیم و تربیت اعلیٰ پیمانہ پر ہونی لازمی ہے اس کے برخلاف وقف جدید کے مسلمانوں کا تعلیمی معیار بہت اچھا ہی رکھا گیا ہے۔ اس لئے ان کی تمام حدود و حدود دلی اور عملی نمونہ کے گرد ہونی چاہئے کیونکہ اس تحریک کا حقیقی مقصد یہ ہے کہ عوام میں اسلامی زندگی کو ابھارا جائے۔ اگر ایک مسلمان اپنے حلقہ اثر میں جماعت اور جماعت سے باہر مسلمانوں میں دین کا جوش پیدا کر دیتا ہے۔ اور

غیر مسلموں کے دل میں اسلام کا وقار قائم کر دیتا ہے یا جماعت کے متعلق عام غلط فہمیوں کو دور یا محکم ہی کر دیتا ہے تو اس کو ایک کامیاب مسلم سمجھا جاسکتا ہے۔ اور ایسے کام کا بہترین طریقہ عملی نمونہ پیش کرنا ہے۔ اعلیٰ تعلیموں کی چنداں ضرورت نہیں۔ البتہ اسلام کے اصولوں اور حقیقی لٹریچر سے واقفیت ضروری ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصانیف اور خلفاء مسیح موعود علیہ السلام کی تصانیف پر عبور ہونا چاہئے۔ ہر ایک مسلم اپنے حلقہ اثر میں ایک رحمت کا نشان ثابت ہونا چاہئے۔ اپنے اور غیر اس کو برکات کا موجب تصور کریں خدمتِ خلق کا جذبہ بہت ہونا چاہئے۔ غیر تعلیم یافتہ انسانوں کی مشکلات سے نہ صرف بہرہ بردی ہونی چاہئے۔ بلکہ جہاں تک ہو سکے ان کی اعلیٰ اعانت کرنی چاہئے وغیرہ وغیرہ۔

یہ چند باتیں صرف وقف جدید کی تحریک کا تصور دلانے کے لئے عرض کی گئی ہیں در نہ حقیقی پروگرام تو متعلقہ محکمہ ہی جانتا اور سمجھتا ہے۔ جہاں تک جماعت کا تعلق ہے۔ جماعت کا ہر ایک اس تحریک کے متعلق اپنے فرائض کو سمجھتا ہے۔ زیادہ کے زیادہ مالی استحکام اور زیادہ سے زیادہ مسلمان خزانہ کرنا اس تحریک کے یہ دو حصے ہیں۔ ان دونوں حصوں کو مضبوط سے مضبوط تر بنانا جماعت کے ہر فرد کا کام ہے۔

## شعبہ تربیت کی سکیم

اس سال شعبہ تربیت کی سکیم میں یہ بات خصوصی طور پر رکھی گئی ہے کہ مجالس میں حسب ضرورت زیادہ سے زیادہ تعداد میں مساجد و مراکز نماز قائم کئے جائیں۔ لہذا اس سلسلہ میں تمام قائدین و عمدہ داران مجالس مقامی کی خدمت میں اتنا کہ ہے کہ وہ دس جنوری ۱۹۶۶ء سے پہلے پہلے مندرجہ ذیل کوائف سے مرکز کو مطلع کریں تاکہ یہ ہے۔

(۱) تعداد کل خدام (۲) تعداد مساجد و دیگر مراکز نماز (۳) تعداد خدام جو مساجد یا مراکز نماز سے دور رہتے ہیں۔ (۴) تمام علاقہ جات جہاں مراکز نماز قائم کرنے کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ آمین

دہتم تربیت مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی

## کرتے ہیں ہم کلامِ عمل کی زبان سے

سیکھا ہی ہے ہم نے یہ سچ الزمان سے

کرتے ہیں ہم کلامِ عمل کی زبان سے

تاریخ لکھ رہے ہیں صحابہ کرامؓ کی

ہم بابِ آخری ہیں اسی داستان سے

اے حضور کیا کریں ترے آبِ حیات کو

ہم پی رہے ہیں آج جوئے آسمان سے

باطل کی طاقتوں سے نبرد آزما ہیں ہم

چلتا ہے اپنا تیر دعا کی کسان سے

تیری گلی کا دست ہے کیا خوش نصیب ہے

تو تیرے بے نیاز ہے دونوں جہان سے



# حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی کی زندگی

## آخری لمحات

(ازہمت و جناب صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب سلمہ اللہ)

ہمارے نہایت ہی پیارے امام، میرے محبوب روحانی اور جسمانی باپ حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیماری کے آخری چند لمحات کی یاد ایک نہ مٹنے والا نقش ہے۔

شام سے طبیعت زیادہ خراب تھی اور مسلسل سانس کو درست رکھنے کے لئے اسپین دی بارہی تھی۔ چھاتی میں رسوب زیادہ بھر رہا تھا جسے بار بار نکالنے کی ضرورت پیش آتی تھی اور مکرم محترم ڈاکٹر قاضی مسعود احمد صاحب اور برادر دم ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب بار بار معائنہ فرماتے اور رسوب کا اخراج خود اپنے ہاتھوں سے کرتے رہے۔ بچوں میں سے دو تو ڈیوٹی پر تھے اور باقی تمام ویسے ہی جمع تھے۔ خاندان کے بڑے چھوٹے سبھی کے دل اٹیشن کی آماجگاہ بنے ہوئے تھے تاہم زبان پر کوئی کلمہ بے صبری کا نہ تھا اور امید کا دامن ہاتھ سے نہ چھوٹا تھا۔ اندیشے و دھوئیں کی طرح آتے اور جاتے تھے۔ توکل علی اللہ اور نیک امید غیر متزلزل چٹان کی طرح قائم تھے۔ وہ جو صاحب تجربہ نہیں شاید اس بظاہر متفاد کیفیت کو نہ سمجھ سکیں لیکن وہ صاحب تجربہ جو اپنے رب کی قضاء کے اشاروں کو سمجھنے کے باوجود اس کی رحمت سے کبھی باؤس ہونا نہیں جانتے میرے اس بیان کو بخوبی سمجھ جائیں گے۔ پس انکار کے دھوئیں بن گھری ہوئی ایک امید کی شمع ہر دل میں روشن تھی اور آخرا تک روشن رہی تاہم کبھی کبھی یہ شکر کا دھواں دم گھونٹنے لگتا تھا۔ دعائیں سب ہونٹوں پر جاری تھیں اور ہر دل اپنے رب کے حضور سجدہ رہتا تھا۔

حضرت پر کبھی غنودگی طاری ہوتی تو کبھی پوری ہوش کے ساتھ آنکھیں کھول لیتے اور اپنی عبادت کرنے والوں پر نظر فرماتے ایک مرتبہ بڑی خفیف آواز میں برادر دم ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب کو بھی طلب فرمایا۔ لیکن جیسا کہ مقدر تھا رفتہ رفتہ یہ غنودگی کی کیفیت ہوش کے وقفوں پر غالب آنے لگی اور جوں جوں رات بھینکتی گئی غنودگی بڑھتی رہی اس وقت بھی گو ہماری تشویش بہت بڑھ گئی تھی لیکن یہ

تو ہم و گمان بھی نہ تھا کہ حضور کی یہ آخری رات ہے جو آپ ہمارے درمیان گزار رہے ہیں۔ تقریباً گیارہ بجے شب میں ذرا سستائے اور ایک لاہور سے تشریف لائے ہوئے مہمان کو گھر چھوڑنے گیا۔ اور عن بیم انس احمد کو تاکید کر گیا کہ اگر ذرا بھی طبیعت میں کمزوری دیکھو تو اسی وقت بذریعہ فون مجھے مطلع کر دو۔ نماز وغیرہ سے فارغ ہو کر بستر پر لیٹے ابھی چند منٹ ہی ہوئے ہوں گے کہ فون کی دل ہلا دینے والی گھنٹی بجنے لگی۔ مجھے فوری طور پر پہنچنے کی تاکید کی جا رہی تھی۔ اسی وقت جلدی سے وضو کر کے ایک ناقابل بیان کیفیت میں وہاں پہنچا۔ قصر خلافت میں داخل ہوتے ہی مکرم ڈاکٹر مسعود احمد صاحب اور مکرم ڈاکٹر زکی ان صاحب کے پشمرہ چہروں پر نظر پڑی جو باہر برآمدے میں کرسیوں پر بیٹھے تھے۔ حضور کے کمرہ میں پہنچا تو آدھی منظر پایا۔ کہاں احتیاط کا وہ عالم کہ ایک وقت میں دو افراد سے زائد اس کمرہ میں جمع نہ ہوں اور کہاں یہ حالت کہ افراد خاندان سے کمرہ بھرا ہوا تھا حضرت سیدہ ام متین اور حضرت سیدہ مرآپا بائیں جانب سر ہانے کی طرف اُداسی کے محبت سے بنی ہوئی پٹی کے ساتھ لگی بیٹھی تھیں۔ برادر دم حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب دائیں طرف سر ہانے کے قریب کھڑے تھے اور حضرت بڑی پھوپھی جان اور حضرت چھوٹی پھوپھی جان بھی چار پائی کے پہلو میں ہی کھڑی تھیں۔ میرے باقی بھائی اور بہنیں بھی جو بھی رلوہ میں موجود تھے سب وہیں تھے اور باقی اعضاء و اقربا بھی سب ارد گرد اکٹھے تھے سب کے ہونٹوں پر دعائیں تھیں اور سب کی نظریں اس مقدس چہرے پر جمی ہوئی تھیں۔ سانس کی رفتار تیز تھی اور پوری بے ہوشی طاری تھی۔ چہرے پر کسی قسم کی تکلیف یا جدوجہد کے آثار نہ تھے۔ میں نے کسی بیمار کا پہرہ اتنا پیارا اور ایسا معصوم نظر آتا ہوا نہیں دیکھا۔ میں نہیں جانتا کہ اس حالت میں ہم کتنی دیر کھڑے رہے اور سانس کی کیفیت میں وہ کیا تبدیلی تھی جس نے ہمیں غیر معمولی طور پر سچو نکا دیا۔

میں بھی خفیف سی حسرت ہوئی اور سانس لینے کا ساشتبہ ہوا۔ معاشدہ ید کرب اور بے حسینی سبکدوش میں بدل گئے اور ہر طرف سے ایسا سچی یا قیوہ کی صدا میں بلند ہونے لگیں۔ اور جوں جوں ہم دعا کرتے رہے حضور کے سانس زیادہ گہرے ہوتے چلے گئے یہاں تک کہ وہ ڈاکٹر بھی جو جسم کو بظاہر مردہ چھوڑ کر چلے گئے تھے واپس بلائے گئے اور بڑی حیرت سے اس معجزانہ تبدیلی کا مشاہدہ کرنے لگے۔ مگر معلوم ہوتا ہے کہ حضور کی زندگی کا بظاہر جسم کو چھوڑ دینے کے بعد معجزانہ طور پر پھر واپس لوٹ آنا محض ہمارے دلوں کو تسکینت عطا کرنے کی خاطر تھا اور خدا تعالیٰ کی طرف سے گویا ایک فضل و احسان کا پھل تھا جو ہمارے قلوب پر رکھا گیا۔

چنانچہ اس کے تقریباً بیس منٹ کے بعد حضور کو اپنے آسمانی آقا کا آخری بلاوا آ گیا۔ اس وقت کا منظر اور کیفیت ناقابل بیان ہیں۔ ہم نے آسمان سے سبر اور سکینت کو اپنے قلوب پر نازل ہونے ہوئے دیکھا اور یوں محسوس ہوا جیسے ضبط و تحمل کی باگ ڈور رحمت کے فرشتوں کے ہاتھوں میں ہے۔ آنکھوں سے آنسو ضرور جاری تھے اور دلوں سے دیا بھی بھی بدستور اٹھ رہی تھیں مگر سب کا دل کامل طور پر راضی برضا اور سب سر اپنے معبود، خالق و مالک کے حضور جھکے ہوئے تھے۔ ہم ٹکٹکی لگا کر اسرار خدا جانے کب تک اس پیارے چہرے کی طرف دیکھتے رہے جسے موت نے آدھری زیادہ معصوم اور حسین بنا دیا تھا۔ اس تقدس کے ماحول میں جس کی فضا ذکر الہی سے معمور تھی اور جس کی یاد کبھی فراموش نہیں کی جاسکتی۔ حضور کی نعش مبارک نور میں نہائی ہوئی ایک معصوم فرشتے کی طرح پڑی تھی۔ دل بے اختیار ہم سب کے دل و جان سے زیادہ پیارے آقا حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے کے بعد یہ کہتا تھا یا ایٹھا النفس المطمئنة الرجعی الی ربک راضیة مرضیة۔ (بشکرہ العزیزان فضل عمر نمبر)

درخواست دعا  
میرے ایک دوست بچل بعض مالی پریشانیوں میں مبتلا ہیں۔ اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔  
(محمد نواز مومن)

اس وقت مجھے پہلی مرتبہ یہ غالب احساس ہوا کہ گو خدا تعالیٰ قادر مطلق اور حجت و قیوم ہے اور ہر آن اپنی تقدیر کو بدل سکتا ہے لیکن وہ تقدیر جس سے ہمارے نادان دل گھبراتے تھے وہ تقدیر یسا پہنچی ہے۔ پس اسی وقت میں نے قرآن کریم طلب کیا اور اس مقدس وجود کی روحانی تسکین کی خاطر جس کی ہماری زندگی ستر آن کریم کے عشق اور خدمت میں صرف ہوتی سورہ یسین کی تلاوت شروع کر دی۔ یہ ایک شکل گھڑی تھی اور سر سے پاؤں تک میرے جسم کا ذرہ ذرہ کانپ رہا تھا۔ اس وقت مجھے صبر کی طنائیں ڈھیلی ہوتی ہوئی محسوس ہوئیں۔ اس وقت میں نے اپنے چاروں طرف سے گھٹی گھٹی سسکیوں کی آوازیں بلند ہوتی ہوئی سُنیں لیکن خدا گواہ ہے کہ سسکی و دعاؤں میں لپٹا ہوئی اور ہر دعا آنسوؤں میں بھیگی ہوئی تھی۔ سورہ یسین کی تلاوت کے دوران ہی میں سانس کی حالت اور زیادہ تشویشناک ہو چکی تھی۔ اور تلاوت کے اختتام تک زندگی کی تشکیش کے آخری چند لمحے آپہنچے تھے۔ میں نے ستر آن کریم ہاتھ سے رکھ دیا اور دوسرے عزیزوں کی طرح قرآنی اور دیگر مسنون دعاؤں میں مصروف ہو گیا۔ حضور نے ایک گہری آواز میں سانس کی جیسے معصوم بچے روتے روتے تھک کر لیا کرتے ہیں اور ہمیں ایسا محسوس ہوا جیسے یہ آپ کی آخری سانس ہے اسی وقت میں نے ایک ہومیو پیتھک دوا کے چند قطرے پانی میں ملا کر اپنی تشویش کی انگلی سے قطرہ قطرہ حضور کے ہونٹوں میں پٹکانے شروع کئے اور ساتھ ہی بے اختیار ہونٹوں پر یہ دعا جاری ہو گئی کہ یا سحیح یا قیوہ بوجہ تندرست نسیخت۔ اس وقت سانس بند تھے اور جسم گھٹا ہوا تھا اور بظاہر زندگی کا رشتہ ٹوٹ چکا تھا لیکن اچانک ہم نے حجت و قیوم خدا کا ایک عظیم معجزہ دیکھا۔ مجھے حضرت پھوپھی جان کی بے شمار آواز سنائی دی کہ دیکھو ابھی پاؤں میں حسرت ہوئی تھی اور ان الفاظ کے ساتھ ہی ہونٹوں



# جماعت احمدیہ کے چوتھوں جلسہ سالانہ کی مختصر و داد

## بزرگان جماعت اور علمائے کرام کی نہایت ایمان اندوز تقاریر

۲۰ دسمبر پہلا اجلاس

مورخہ ۲۰ دسمبر۔ آج جماعت احمدیہ کے چوتھوں جلسہ سالانہ کا دوران تھا۔ آج کا پہلا اجلاس سوا نو بجے صبح زیر صدارت محترم جناب شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ سابق جج ہائی کورٹ مغربی پاکستان شروع ہوا۔ قاری محمد عاشق صاحب نے تسران پاک کی تلاوت سے کارروائی کا آغاز کیا جس کے بعد یسین احمد صاحب طاہر نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک نظم خوش الحانی سے پڑھ کر ستائی۔

### جناب قاضی محمد اسلم صاحب کی تقریر

پروگرام کے مطابق پہلی تقریر محترم جناب قاضی محمد اسلم صاحب ایم۔ اے سابق صدر شعبہ فلسفہ پنجاب یونیورسٹی لاہور کی تھی۔ چنانچہ جناب قاضی صاحب نے اپنی تقریر شروع فرمائی جس کا موضوع تھا کہ

”اسلام اور دنیا کے دیگر مذاہب“

مضمون کے آغاز میں محترم قاضی صاحب نے بتایا کہ میرے مدنظر اسلامی تعلیمات اور اسلامی امتیازات کو بیان کرنا ہے اس کی ضرورت بالخصوص اس طبقہ کے لئے برسرِ وقت محسوس ہوتی ہے جو مذہب کا قدر دان تو ہے لیکن مذہب سے پوری طرح مطمئن اور تسلی یافتہ نہیں ہے وہ مختلف قدروں

(Values) کو مذہب کا بدل تجویز کرتا ہے۔ گویا ذاتِ باری اور انبیاء علیہم السلام کو نرا انداز کر کے وہ ایک نیا مذہب تشکیل کرنا چاہتا ہے لیکن اس امر کو فراموش کر دینا ہے کہ ان اقدار کا تعلق بھی بالآخر وجودِ باری اور صفاتِ باری تعالیٰ سے ہی ہے یہی وجہ ہے کہ ان اقدار کی اعلیٰ مثالیں سوائے انبیاء علیہم السلام کے اور کہیں نہیں ملتیں حقیقت یہ ہے کہ دنیا کو نئے مذہب کی ضرورت نہیں ہے ہاں نئی سنجیدگی کی اور نئے ارادوں اور نئے عزم کی ضرورت ہے تاکہ ہمارے فکر ہماری تحقیق اور ہماری تحریر و تقریر محض دوسروں کو نیچا دکھانے کے لئے نہیں بلکہ دنیا کو حق کے قریب اور قریب تر کرنے کے لئے وقف ہو۔

محترم قاضی صاحب نے اپنے موضوع کی ضرورت اور اہمیت واضح کرنے کے بعد

اور سب کی صداقت پر مہر کر دی۔ اسلام کا ایک اور امتیاز پیش کرتے ہوئے محترم قاضی صاحب نے فرمایا کہ اسلام کا میاب اور زندہ مذہب ہے اس کی تعلیم پر عمل کرنے کے نتیجے میں ہر زمانہ میں مجد دین اور اہل کرامت پیدا ہوتے رہتے ہیں اور آئندہ بھی پیدا ہوتے رہیں گے۔ چنانچہ اس زمانہ میں بھی ایک عظیم صاحب کرامت پیدا ہو جائیں گے دیکھا دیا کہ اسلام کا خدا زندہ خدا ہے اور اسلام کا درخت آج بھی ہمارے اور تازہ بہ تازہ پھل دیتا ہے۔ اس عظیم صاحب کرامت نے یعنی حضرت باقیؑ کی سلسلہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں یہ خوشخبری دی ہے کہ دنیا کا امن اور بنی نوع انسان کا شرف ہمیشہ بھی اسلام سے ہی وابستہ رہے گا کیونکہ اسلام پر پھر ترقی اور عروج کا زمانہ آنے والا ہے۔

### محترم صاحبزادہ مرزا فیض احمد صاحب کی تقریر

محکم جناب قاضی محمد اسلم صاحب کی تقریر کے بعد محترم جناب صاحبزادہ مرزا فیض احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ نے اپنی عارفانہ تقریر شروع فرمائی۔ آپ کی تقریر کا موضوع تھا۔

”انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی

زندہ نبی ہیں“

آپ نے قرآن کریم کی آیات اور پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے چند اشعار کے ساتھ اپنی تقریر کا آغاز کرتے ہوئے بتایا کہ زندہ مذہب کے لئے بی ضروری ہے کہ اس میں ہر زمانہ میں ایسے لوگ پیدا ہوتے رہیں جو اپنی پاک زندگی، اعلیٰ اخلاق اور آسمانی تائیدات کے ذریعہ یہ ثابت کر دیں کہ وہ نبی ہی ہیں اور وہی زندہ ہے۔ زندہ باغ وہی ہوتا ہے جو تازہ پھل دے اور نونہ لہا رکھائے اور یہ زندگی اور تازگی اور بہار میرے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے باغ کے سوا کسی اور باغ کو حاصل نہیں۔ خدا کے فضل کا سایہ جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے متبعین پر ہے اور وہ انوار و برکات جو انہیں حاصل ہوتے ہیں اور جن سے خدا تعالیٰ کی ہستی پر اور اس کی صفات پر کامل یقین پیدا ہوتا ہے ان سے یہ ثابت ہو جاتا ہے کہ تمام انبیاء میں سے صرف حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہی زندہ نبی ہیں۔

آپ نے قرآن کریم کی آیات سے استدلال کرتے ہوئے فرمایا کہ حیات یعنی زندگی اللہ تعالیٰ کی صفت ذاتی ہے جو حقیقی و تسبیح اور ازلی ابدی ہے پس زندگی جو حقیقی معنوں میں صرف اللہ تعالیٰ کے لئے ثابت ہے اس لئے حقیقی معنوں میں زندہ بھی وہی ہے جسے اللہ تعالیٰ سے کامل تعلق ہو اور جو خدا کے بندوں کے لئے سب سے زیادہ فیض رسال اور مفید اور بابرکت وجود ہوا اور یہ مفید وجود صرف انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں۔

ابھی وحدتِ انسانی کے متعلق سوچ ہی رہی ہے لیکن اسلام نے آج سے چودہ سو سال قبل ہی ہمیں ایک ایسی تعلیم دی جس میں بنی نوع انسان کو ایک تصور کیا گیا اور ان سب کے لئے ایک نظام عقائد اور ایک نظام اعمال پیش کیا گیا۔ دنیا کی اصطلاحیں ابھی تک جغرافیائی حدود میں بکھری ہوئی ہیں لیکن اسلام کے خدائے آج سے صدیوں قبل یہ اعلان کیا کہ اسلامی تعلیم کے منہج کوئی خاص طبقے نہیں بلکہ کاغذ انسانی ہیں۔ اور اس تعلیم کا عملی نمونہ ہمیں باقیؑ اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی مہر زندگی میں نظر آتا ہے جنہوں نے بنی نوع انسان کے ہر طبقہ اور ہر حصہ کے لئے بہترین اسوۂ حسنہ پیش کیا۔

اسلام کا تیسرا امتیاز یہ ہے کہ اسلام نے مذہبی اور نظریاتی اختلافات کے باوجود ایک ایسا نظریہ پیش کیا جس کے تحت اپنی منفرد حیثیت قائم رکھنے کے باوجود دوسروں کے متعلق رواداری، صداقت پسندی اور احترام کے جذبات پیدا ہوتے ہیں۔ اسلام کہتا ہے کہ سب اقوام میں انبیاء اور رسولین آئے اور پھر سب کے بعد سب کو جمع کرنے کے لئے ایک رسول آیا جس نے سب کی عزت قائم کی

اسلام کے بعض اہم امتیازات کو مختصر مگر جامع انداز میں بیان فرمایا اور اس سلسلہ میں سب سے پہلے اسلام کی قومی عبادت یعنی حج کا ذکر کیا اور بتایا کہ حج کا منشا یہ ہے کہ بنی نوع انسان اپنے اس روحانی مرکز کو پہنچائیں جو ان کے رب نے ان کے لئے شروع دنیا سے قائم کر چھوڑا ہے۔ یہ عبادت انسانی اتحاد اور انسانی وحدت کا نشان ہے۔ ویسے تو دنیا میں اور بھی بہت سے مقدس مقامات موجود ہیں لیکن خانہ کعبہ کو ان سب پر فوقیت حاصل ہے کیونکہ دیگر تمام مقامات مقدس مقامی حیثیت رکھتے ہیں ان کا حلقہ اثر بھی محدود ہے لیکن سارے بنی نوع انسان کو ایک نقطہ پر جمع کر دینے والا اپنی مخصوص منفرد شان رکھنے والا اگر کوئی مرکز ہے تو وہ صرف خانہ کعبہ ہی ہے اور خانہ کعبہ میں اسلام نے حج کی عظیم الشان اسٹیٹوشن قائم کی۔ کسی دوسرے مذہب یا کسی دوسرے فلسفہ یا سسٹم کو ایسا کرنے کی توفیق نہیں ملی۔

محترم قاضی صاحب نے اسلام کے دوسرے امتیاز کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ آجکل سب طرف سے اس بات پر زور دیا جا رہا ہے کہ بنی نوع انسان کو کم از کم اخلاقی اور روحانی لحاظ سے ضرور ایک ہو جانا چاہیے۔ دنیا تو

## الصِّيَامُ جَنَّةٌ

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال الصیام جنة فلا یمرث ولا یجھل و ان امرؤ قاتلہ او شاتلہ نلیقل اتی صائم مرتین والذی نفسی بیدہ یخوف فمر الصائم اطیب عند اللہ من ریح المسک یترک طعامہ و شرابہ و شہوتہ من اجلی الصیام لی وانا اجزی بہ والحسنة بعشر امثالها حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”روزہ (عذابِ الہی کے لئے) میرے لئے ہے۔ لہذا روزہ دار کو چاہیے کہ غصہ بات نہ کہے۔ جہالت نہ کرے۔ اور اگر کوئی شخص اس سے لڑے یا اسے گالی دے تو وہ دو مرتبہ کہہ دے ”میں روزہ دار ہوں“۔ قسم ہے اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ روزہ دار کے منہ کی خوشبو اللہ کے نزدیک مشک کی خوشبو سے زیادہ عمدہ ہے (اللہ تعالیٰ فرماتا ہے) کہ روزہ دار اپنا کھانا پینا اور اپنی خواہش میرے لئے چھوڑ دیتا ہے۔ روزہ میرے لئے ہے اور میں ہی اس کا بدلہ دوں گا۔ ہر سبکی کا ثواب دس گنا ملتا ہے لیکن روزے کا اس سے زیادہ لیگا۔“







# حج کیلئے درخواست بھجوانے کی آخری تاریخ

عازمین حج کو معلوم ہونا چاہیے کہ اس سال حکومت کی طرف سے حج کے لئے درخواست بھجوانے کی آخری تاریخ ۱۲ جنوری ۱۹۶۶ء مقرر کی گئی ہے۔ درخواست صحیح طریق سے قبل از وقت پیش کرنے کا انتظام کر لیا جائے۔ اس سلسلہ میں ضروری ہدایات اپنے ضلع کے ڈپٹی کمشنر صاحب اور ان کے ماتحت دفاتر سے حاصل کی جاسکتی ہیں۔ نیز نیشنل بینک، حبیب بینک، ایونائٹیو بینک وغیرہ کی شاخیں بھی عازمین حج کی ہر ممکن رہنمائی کر دیتی ہیں عازمین کو چاہیے کہ کم از کم ۱۲۴۰ روپے فی کس کے حساب سے درخواست کا انتظام کر لیں۔  
(ڈپٹی کمشنر ایونائٹیو بینک، لاہور)

## عہدیداران اطفال الاحمدیہ کیلئے

تمام ناظمین مربیان اطفال سے گزارش ہے کہ اطفال الاحمدیہ کی صحت کے معیار کو بلند کرنے پر خصوصی توجہ دیں اس ضمن میں سب سے بہتر درجہ صفائی ہے۔ اس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد مبارک بھی ہے کہ المتطافتم من الایمان ابدا تمام اطفال الاحمدیہ سے اتنا س ہے کہ اپنے بدن، لباس، گھر اور ماحول کی صفائی کا خاص خیال رکھیں صحیح دانت، ناخن وغیرہ کی صفائی کا بھی ہفتہ وار محاسبہ کیا جائے اور اپنی سامعی سے مر کر کبھی مطلق کرتے ہیں۔  
(مہتمم اطفال الاحمدیہ مرکزیہ - لاہور)

## برائے اطفال الاحمدیہ

اطفال الاحمدیہ کے مرکزی امتحانات ۲۴ مئی ۱۹۶۶ء کو بروز جمعہ منعقد ہوں گے ان کی تیاری کے لئے ابھی سے تعلیمی کلاسیں جاری کر دی جائیں ان کلاسوں میں اطفال کی کتب "کامیابی کی راہیں" پڑھائی جائیں۔ جلسہ لائبریری کے لئے اطفال اپنے بیچ بڈ اطفال الاحمدیہ لگا کر آئیں اس طرح جمعہ اور دیگر مقامی جلسوں میں اطفال یہ بیچ لگایا کریں۔  
(مہتمم اطفال الاحمدیہ مرکزیہ - لاہور)

## تعمیراتی قرا داد

ہم ممبران جماعت احمدیہ حلقہ سول لائٹس لاہور اور اراکین مجلس انصاف اللہ حلقہ سول لائٹس لاہور مکرم محترم منشی مہربند خاں صاحب مرحوم کو جو کہ نہایت پاکباز متقی پرہیزگار اور صحابی حضرت مسیح موعود تھے۔ باوجود بڑے معایب اور کمزوری کے فجر اور شام کی نمازیں خود عامل بڈنگ میں ادا کرتے تھے اور ایک لبا عرصہ تک بطور امام الصلوٰۃ بھی رہے اور قرآن تریف اور کتب حضرت مسیح موعود کے درس کا سلسلہ بھی جاری رکھا انکی وفات پر نہایت افسوس کا اظہار کرتے ہیں اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں جگہ دے اور آن مرحوم کے پسماندگان کو ہر جمل عطا فرمائے اور حلقہ سول لائٹس کی جماعت میں جو مرحوم کی وفات کی وجہ سے خلا پیدا ہوا ہے اللہ تعالیٰ اسے پُر فرمائے۔ آمین  
(صدر حلقہ سول لائٹس لاہور)

## اظہار تشکر

میں اپنی والدہ صاحبہ محترمہ اور بہن اور دیگر تمام عزیزوں کی طرف سے تمام احباب جماعت اور خصوصاً حضرت امیر المؤمنین ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز و دیگر افراد خاندان حضرت مسیح موعود کا نذر دل سے شکریہ ادا کرتا ہوں کہ جنہوں نے قبلہ والد ماجد محمد یاقین صاحب مرحوم تاجرت کی وفات پر اظہار تعزیت فرمایا ہے اور ہمارے زخمی دل پر اپنی محبت کا پھل چھڑکا ہمارے قلبی تسکین کا باعث ہوئے۔  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ اَنْزَلَ الْاَحْزَابَ  
(حاکم حافظ مبین الحق شہید سید سید محمد امجد علی پور لائٹس - لاہور)

۱۔ میں عرصہ سے بیمار ہوں۔ رسولی گارپیشن ہوا تھا۔ لیکن ٹیکہ نہیں ہوا ہے۔ جس کی وجہ سے سخت پریشانی ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ پریشانی دور فرمائے اور اپنے فضل سے صحت عطا فرمائے۔ (سیدہ اختر قلندہ صوبہ سندھ)

# سیدنا حضرت فضل عمر صلی اللہ عنہ کے وصال پر

## بیرونی ممالک کے مخلصین جماعت کے چند خطوط

مکرم ڈاکٹر ضیاء الدین صاحب انچارج احمدیہ ڈسپنسری کاناڈا ناٹھیریا اپنے خط میں لکھتے ہیں۔  
"میں ابھی بعض ادویات بھجوانے کی تیاری میں ہی تھا کہ ریڈیو پاکستان سے اس عظیم الشان وجود کے ہم سے رخصت ہو جانے کی اطلاع ملی۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ خبر کیا تھی ایک بجلی کی طرح جسم میں سے گزرتی۔ جماعت کے لئے بے حد صدمہ ہے۔ ہمیں بھی بے حد صدمہ ہے۔ لیکن آپ کا صدمہ بے حد زیادہ ہے اللہ تعالیٰ آپ کو زیادہ سے زیادہ صبر کی توفیق دے۔  
مکرم محمد صادق صاحب نے امریکہ سے لکھا "حقیقت یہ ہے کہ کسی کو کھوکھو کر ہی اسکی حقیقی عظمت کا پتہ چلتا ہے۔ مجھے اسلام سے مشرف کرنے کا موجب حضور ہی کی ذات والا صفات تھی۔ لیکن کہ حضور ہی نے اسلام کو دنیا کے ہر کونے میں پہنچانے کے لئے ہر ممکن کوشش کی تھی۔ آج سے دس سال قبل میں دہریہ تھا لیکن حضرت امیر المؤمنین کے ذریعہ جو تبلیغ اسلام ساری دنیا میں ہوئی ہے اور جس میں آپ نے اسلام کو دنیا کے لئے پیش کیا ہے۔ اس نے مجھے اسلام قبول کرنے کی سناد عطا فرمائی۔ میں ابھی ابھی اظہار ہے بغیر نہیں رہ سکتا کہ اسلام کو قبول کرنا تو آسان ہے لیکن اس پر عمل پیرا ہونا اتنا آسان نہیں ہے جس نے اپنی زندگی کو اسلامی تعلیم کے مطابق ڈھانے کی کوشش کی ہے تو یہی حضور ہی کی توجہ کا نتیجہ ہے۔ حضور کی روح پرورد تقابیر نے ہمیں بہت فائدہ دیا ہے"

بیرونی جماعتوں کی طرف سے تعزیت کے خطوط اور تاروں کے علاوہ متعدد احباب جماعت نے ذاتی طور پر بھی تعزیت کی ہے اور یہ حقیقت ان کی اس دہانہ محبت کا نتیجہ ہے جو انہیں اپنے پیارے امام حضرت المصلح الموعود ورفیق اللہ عدا سے سخی لیفٹیننٹ کرنل ڈاکٹر محمد یوسف شاہ صاحب جو احمدیہ ڈسپنسری ٹیکو س ناٹھیریا کے انچارج ہیں اپنے خط میں لکھتے ہیں۔  
"حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری کے وصال کی خبر سے ساری جماعت کو صدمہ ہے۔ ان اللہ وانا اللہ در خال ایسا صدمہ جو موت۔ وہ آپ کے ہی نہیں ساری جماعت کے زور باپ تھے جماعت نے دعاؤں میں بہت زاری کی۔ صدقات دئے مگر اللہ تعالیٰ کی دھنا پوری ہوئی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اور جماعت کو صدمہ برداشت کرنے کی قوت عطا فرمائے اور حضور مرحوم کے جانشین کو قوت اور برکت عطا فرمائے کہ وہ جماعت کے اس بھاری بوجھ کو اٹھا سکیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل کا سایہ ہمیشہ ان کے سر پر رکھے اور جماعت آپ کی رہنمائی اور نگرانی میں ترقی پرتی کرتی چلی جائے۔  
ناٹھیریا کی احمدیہ جماعت کے پریڈنٹ مسٹر ایس او بکری صاحب نے اپنے ذاتی خط میں لکھا ہے۔  
"جب میں نے حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری کے وصال کی خبر سنی تو بے محسوس ہوا کہ گویا میری تو کمر ٹوٹ گئی ہے۔"

## ماہنامہ تحریک جدید

اگر جلسہ سالانہ کے ایام میں آپ کو ماہنامہ تحریک جدید" و ممبر کا شمارہ حاصل کرنے کا موقع نہیں ملا۔ تو آپ ہمیں اطلاع دیجئے۔ ہم انشاء اللہ بلا تاخیر آپ کو مطلوبہ تعداد میں پرچہ ارسال کر دیں گے۔  
غیر از جماعت دوستوں میں تقسیم کے لئے یہ پرچہ انشاء اللہ مفید ثابت ہوگا۔  
سالانہ چغڑہ ڈیڑھ روپیہ (منیجنگ ایڈیٹر)

## درخواست ہائے دعا

- ۱۔ میرے والدین جو ضعیف العمر ہیں اکثر بیمار رہتے ہیں۔ بزرگوں کی خدمت میں عاجزانہ درخواست دعا ہے۔ (دالود زرقشت میر خان دارالرحمت وسطی لاہور)
- ۲۔ خاکسار کے داماد چوہدری عبدالحکیم خاں صاحب دکانہ کراچی امرتی سلسلہ سمندری ضلع لاہور عرصہ تقریباً دو ماہ سے شدید سردرد اور بخار کی وجہ سے بیمار ہیں اور نقل عمر ہسپتالی لاہور میں زیر علاج ہیں۔ احباب کی خدمت میں ان کی صحت کاملہ دعا جملہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (حاکسار محمد الدین ہیڈ ماسٹر محمدی محلہ گجرہ۔ ضلع لاہور)
- ۳۔ میری بیٹی بیگم عبدالستاد خاندان صاحب لاہور میں بیمار ہے اور میوہ ہسپتالی میں داخل ہے۔ درخواست دعا ہے۔
- ۴۔ میان خیر محمد قاسم امیر جماعت احمدیہ ضلع ڈیرہ غازیخان)



# ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

کیا ہے کہ شمال مشرقی تھائی لینڈ میں مسلح کیونٹ گوریلا جو بڑے ہیں انہوں نے پوچھان کی بیڑیوں میں اپنا ہیڈ کوارٹر بنالیے اور وہ آئندہ چند ہفتوں تک حکومت کے خلاف گوریلا جنگ شروع کر دیں گے۔ پولیس کی اطلاعات کے مطابق گوریلوں کو کیونٹ ناکوں سے امداد ملنے سے اور شمالی تھائی لینڈ میں تقریباً ایک ہزار تربیت یافتہ ادا کیل کانٹے سے لیس گوریلا موجود ہیں۔

تھائی لینڈ کی وزارت داخلہ کے مطابق شمالی تھائی لینڈ میں تقریباً ۶۰ ہزار ڈیٹ نامی پناہ گزین آباد ہیں۔ امریکہ اور تھائی لینڈ کی حکومتوں نے ان کی آباد کاری پر خطرہ تو مخرج نہیں۔ اب یہی ڈیٹ نامی پناہ گزین گوریلوں کو امداد دیتے اور ان کی پشت پناہی کرتے ہیں۔ تھائی لینڈ کی پولیس نے شکوک ڈیٹ نامی پناہ گزینوں کی فہرستیں تیار کی ہیں اور انہیں ڈیٹ نامی نام دیا جائے گا۔

۲۹ دسمبر۔ مین میں طانہ جنگی شروع ہونے کا دوبارہ شدید خطرہ پیدا ہو گیا ہے۔ سکرپٹور نے الم محمد السور کا ایک بیان نشر کیا ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ سرائی میں کی جمہوری حکومت اور تہ پسنوں کے نمائندوں کی جو کانفرنس ہو رہی تھی ناکام ہو چکی ہے۔ تمام کامیوں نے مورچے سمجھال لئے ہیں اور وہ کسی بھی وقت جمہوری حکومت کے خلاف دوبارہ جنگی کارروائیاں شروع کر دیں گے۔

۲۹ دسمبر۔ کوسس کے موقع پر امریکہ میں ژلیفک کے حادثات میں مجموعی طور پر ۱۲ افراد ہلاک ہوئے اس سے قبل بھی امریکہ میں ژلیفک حادثات سے کوسس کے موقع پر اتنی اموات نہیں ہوئی تھیں۔

۲۹ دسمبر۔ ٹھانڈے نام کے اخبارات نے آئٹھ کیا ہے کہ امریکی طیاروں نے جنوبی ڈیٹ نامی نفلوں کو تباہ کرنے کے لئے ڈیٹ نامی گیسوں استعمال کی ہیں اور امریکی طیاروں کی بمباری سے جنوبی اور شمالی ڈیٹ نامی نفلوں افراد لقمہ اجل بن چکے ہیں اخبارات نے صدر جانسن کے اساد عوی کو بے بنیاد بتایا اور ڈیٹ نامی نام کا مسئلہ پرامن طریقے سے طے کرنا چاہئے

۲۹ دسمبر۔ کپوڈیا کے سربراہ حکمت شہزادہ سہانوک نے کہا ہے کہ کپوڈیا کے دوست بہت عانتوں سے اور اگر امریکہ نے کپوڈیا پر حملہ کرنے کی حماقت کی تو اسکی تمام جارحانہ عزائم خاک میں ملا دیے جائیں۔ انہوں نے قومی کانگریس کے اجلاس سے خطاب کرتے ہوئے انکشاف کیا کہ کپوڈیا کو باوقوف ذرائع سے محروم نہیں کیا ہے کہ امریکہ ڈیٹ نام کی جنگ کو بڑھانا چاہتا ہے اور امریکی اور جنوبی ڈیٹ نام کی فوجوں کو کپوڈیا کے علاقہ میں داخل ہونے کا حکم دیا جا چکا ہے۔ ادھر چین نے دھمکی دی ہے کہ اگر کپوڈیا پر حملہ کیا گیا تو چین فوجوں کو بھی کپوڈیا میں اتار دیا جائے گا۔

شہزادہ سہانوک نے بتایا کہ امریکہ نے یہ بہانا تراشا ہے کہ امریکہ اور جنوبی ڈیٹ نام کی فوجیں ڈیٹ کانگ گوریلوں اور شمالی ڈیٹ نام کی فوجوں کا قلعہ قمع کرنے کے لئے کپوڈیا میں داخل کی جائیں گی اور وہ اگستہ طور پر کپوڈیا کو نقصان نہیں پہنچائیں گی۔ اس کے برخلاف یہ امریکہ کسی بھی ملک کی علاقائی حدود آزادی اور خود مختاری کا احترام نہیں کرتا۔ انہوں نے خبردار کیا کہ اگر امریکہ یا جنوبی ڈیٹ نام کی فوجیں کپوڈیا میں داخل ہوئیں تو ہم اس اقدام کو اپنے خلاف جارحانہ کارروائی تصور کریں گے۔ ہماری غیر جانبداری کی پالیسی بے سراسر نہیں رہ سکے گی۔ اور ہم اپنے دوستوں کی امداد سے جارحیت کو ہمیشہ کے لئے کھیل دیں گے۔

۲۹ دسمبر۔ ڈیٹ کانگ گوریلوں کی تہذیب سے لہجے والے دو امریکی سارجنٹوں کے خلاف ڈیٹ نام کے ساتھ ساد باز کرنے کے الزام میں مقدمہ چلایا جائے گا۔

انہیں دو سال قبل کیونٹ گوریلوں نے گرفتار کر لیا تھا۔ گذشتہ ماہ گوریلوں نے انہیں خود بخود رہا کر دیا۔ رہائی کے انہوں نے ایک پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے کہا تھا کہ امریکہ ڈیٹ نام میں کامیابی حاصل نہیں کر سکتا انہوں نے ڈیٹ نام کی جنگ بند کرنے کے لئے ہم چلانے کا بھی اعلان کیا تھا۔ ۲۹ دسمبر۔ تھائی لینڈ میں مسلح بغاوت کا شدید خطرہ پیدا ہو گیا ہے۔ تھائی لینڈ کی پولیس نے انکشاف

# حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی یادگار تفسیر القرآن انگریزی

حضرت مصلح موعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی یادگار تفسیر القرآن انگریزی کی پہلی جلد جو کئی سال سے نایاب تھی دوبارہ شائع ہو گئی ہے۔ نیز مندرجہ ذیل جلدیں بھی مل سکتی ہیں۔ دوست انہیں حاصل کر کے قرآنی معارف سے فائدہ اٹھائیں۔

- ۱۔ تفسیر القرآن انگریزی جلد اول حصہ اول قیمت .. ۲۲ روپے
- ۲۔ تفسیر القرآن انگریزی جلد اول حصہ دوم قیمت .. ۲۵ روپے
- ۳۔ تفسیر القرآن انگریزی جلد دوم حصہ دوم قیمت .. ۲۲ روپے
- ۴۔ تفسیر القرآن انگریزی جلد سوم آخری پارچہ .. ۱۵ روپے

انگریزی اور اردو میں دیگر اسلاف کے کتب بھی مل سکتی ہیں  
اگستہ۔ اور نیل اینڈرلٹس پبلشنگ کالپوریشن لیمیٹڈ گولیا بازار ریلوے

## گرمے اور پتے کی تکالیف

COLIC-CURE  
کالک کیور کسیرپے  
بفضلہ تھالی چند خوراکوں سے درد رک جاتی ہے اور اگر تھیری وغیرہ ہو تو عموماً ایک کورس کے استعمال سے تکلیف کو خارج ہوتی ہے۔ رتبہ دلاؤ اور بیرون جات کے کئی مرضیں شفا یاب ہو چکے ہیں۔ قیمت فی کورس دس روپے۔

ڈاکٹر اجمیر پبلیکیشنز لاہور

## ضروری اعلان

اجاب جماعت احمدیہ لاہور کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جلد سالانہ ۱۹۶۵ کے بعد مورخہ ۲۲ دسمبر ۱۹۶۵ سے پانامہ بلا ناغہ (بفضلہ) تقیم ہو رہا ہے۔ جن اجاب کو پرچہ نہیں مل رہا وہ اپنے ہار کے طلب فرمائیں بصورت دیگر خاک رکھ کر اطلاع دیں۔ ڈاکٹر محمد ابراہیم نگران انجمن الفضل لاہور۔

ترسیلہ ذرا اور استفادہ امور سے متعلق مفید الفضل سے خط و کتابت کیا کریں

## خصوصی ڈیپ

دیگر بیشتر قیمت تھرونی پسنوں پر تقسیم کے لئے لکھنؤ کے دستخط ہیں

فرحت علی جموں لہوری ہال لاہور فون ۲۶۱۲



# روزہ انسان کی نجات کا موجب اور خود اس کے اپنے قائد کے لئے

## اس کے نتیجے میں اس کے اندر روحانی قابلیت پیدا ہوتی ہے!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ رمضان کی عظیم الشان برکات بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”روزہ خود انسان کی نجات کا موجب اور خود اس کے اپنے قائد کے لئے ہے۔ یہی نہیں کہ اس سے انسان اللہ تعالیٰ کا حکم ماننے کی وجہ سے اس کے فضلوں کا وارث ہوتا ہے۔ بلکہ اس کے علاوہ اس کے اندر ایسی متابعتیں پیدا ہو جاتی ہیں جو اسے خدا تعالیٰ کے قریب کر دیتی ہیں، پھر جسمانی طور پر بھی اس میں فوائد ہیں۔ انسان کو دنیوی لذتوں سے بچنے کا موقع ملتا ہے گویا یہ ایک قسم کی عیب کشی ہوتی ہے۔ انسان عموماً تیس دن چلہ کشی کرتا ہے۔ اور اپنے آپ کو ایک حد تک لذتوں سے روکتا ہے۔ اس سے اس میں روحانی قابلیت پیدا ہو جاتی ہے۔ انسان کے لئے حکم ہے کہ وہ اخلاق الہیہ اپنے اندر پیدا کرے جیسا کہ فرمایا

تخلفوا باخلاق اللہ

اور روزہ رکھنے سے ایک رنگ میں خدا تعالیٰ

سے مشابہت پیدا ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی ذات کھانے پینے سے کلی طور پر منسوب ہے لیکن انسان چونکہ کلی طور پر کھانا پینا ترک نہیں کر سکتا اس لئے روزہ سے اسے اس حد تک اللہ تعالیٰ سے مشابہت پیدا کرنے کا موقع دیا گیا ہے جس حد تک اس کے لئے ممکن ہے گویا ان دونوں میں انسان ایک رنگ میں لانا ہے۔ مشابہت ہوتی ہے جو مادی غذاؤں سے پاک ہیں اور ایک رنگ میں خدا تعالیٰ سے جو کھانے پینے سے پاک ہے یا دیکھنا چاہیے کہ روحانی وجود بھی غذا کے ایسے ہی محتاج ہوتے ہیں جیسے جسمانی۔ کیونکہ اگر وہاں غذا ضروری نہ ہوتی تو جنات میں غذاؤں کا کون ذکر کرتا جہاں صرف روحیں ہی جاہیں گی ملائکہ بھی غذا کھاتے ہیں مگر انہیں قسم کی غرض کہ دنیا کا ہر چھوٹے سے چھوٹا ذرہ اور رب سے مرکب چیز بھی اپنے رنگ کی غذا کی محتاج ہے اور تمام مادی اور روحانی اشیاء کے لئے سوزناک ضروری ہے لیکن دونوں کی غذا میں فرق ہوتا ہے

غذائے بالکل پاک اللہ تعالیٰ کی ذات ہے۔ باقی چیزیں۔ جن فرشتے، آسمان۔ زمین۔ زندگی۔ مردے، سب غذاؤں کے محتاج ہیں لیکن ہر ایک کی غذا الگ الگ ہے صرف اللہ تعالیٰ کی ذات ہے جو غذا کی محتاج نہیں کیونکہ اسے فنا نہیں ہر فنا ہونے والے کے لئے ہر عملی ضروری ہوتی ہے۔ روزہ کے دنوں میں غذا سے ایک حد تک اعتدالی اللہ تعالیٰ سے مشابہت پیدا کر دیتا ہے غذا کم ہونے سے انسان کی روحانی بصیرت تیز ہوتی ہے۔ روحانی وجودوں کی غذائیں چونکہ لطیف تر ہوتی ہیں اس لئے وہ رویت الہی کر سکتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ رویت الہی کمال حاصل کرنے کے بعد ہی حاصل ہوتا ہے کیونکہ وہاں غذا لطیف ہوگی جس سے روحانی بصیرت تیز ہوتی ہے ملائکہ کی جسمانی آنکھیں نہیں ہوتیں بلکہ ان کی روحانی بینائی انسان کی نسبت بہت تیز ہوتی ہے تو رمضان سے انسان کی روحانی تربیت مکمل ہوتی ہے جس سے اس کی روحانی

بصیرت تیز ہو جاتی ہے اور وہ خدا تعالیٰ کے ایسے مستور حجب کرنے کے قابل ہوتا ہے جن کو وہ رمضان کے بغیر نہیں کر سکتا تھا۔ رمضان ہی کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے اگر میرے بندے سوال کریں خدا کہاں ہے تو کہہ دے میں قریب ہی ہوں۔ لیکن تو ہمیشہ ہی خدا تعالیٰ قریب ہوتا ہے اور پھر چونکہ اسے پکارنا ہے وہ تو اسے پہلے ہی مانتا ہے پھر یہاں سائل کا کلمہ مطلب ہوتا ہے۔ اس کا مطلب یہی ہے کہ جب میرا بندہ رمضان کے متعلق سوال کرتا ہے کہ وہ کون سے خدا کی رضا کس طرح حاصل ہو سکتی ہے تو اس کا جواب یہ دے کہ روزہ سے انسان خدا تعالیٰ کے قریب ہو جاتا ہے جس کی ظاہر صورت یہ ہے کہ روزہ دار کی دعائیں زیادہ قبول ہوتی ہیں یہی وجہ ہے کہ یہاں

### اجیب دعوت اللہ بحین

نہیں فرمایا بلکہ صرف الدعاء فرمایا جس کے معنی ہیں کہ ہر پکارنے والے کی تمہیں بلکہ روزہ دار پکارنے والے کی دعا سنی جاتی ہے۔ پس رمضان کی ایک برکت تو یہ ہے کہ خدا تعالیٰ اور ملائکہ سے مشابہت پیدا ہوتی ہے دوسرے خدا تعالیٰ کی قربت حاصل ہو جاتی ہے۔ اور تیسری یہ کہ دعائیں زیادہ قبول ہوتی ہیں۔ (الفضل، ۱۹ اگست ۱۹۶۵ء)

## صدر ایوب، شاہ ظاہر شاہ کی دعوت پر افغانستان کا دورہ کریں گے

تاشقند کانفرنس کے لئے پاکستانی وفد کا اعلان کر دیا گیا

اسلام آباد۔ صدر ایوب خان افغانستان کا دورہ کریں گے۔ ایسے شاہ ظاہر شاہ نے کابل آنے کی دعوت دی ہے۔ صدر کا یہ دورہ دو دن کا ہوگا۔ وہ یکم جنوری کو اپنے نئے سال کے پہلے غیر ملکی سفر پر روانہ ہوں گے۔ وزیر خارجہ مسٹر ذوالفقار علی بھٹو، وزیر تجارت مسٹر غلام فاروق، وزیر اطلاعات خواجہ شہاب الدین وزارت خارجہ کے سیکرٹری مسٹر عزیز احمد، صدر کے پرنسپل سیکرٹری مسٹر ایس ایم یوسف اور وزارت اطلاعات کے سیکرٹری مسٹر الطاف گوہر صدر کے ہمراہ جائیں گے۔

اعلان میں بتایا گیا ہے کہ شاہ ظاہر شاہ نے صدر ایوب کو اس دورہ کی دعوت دی تھی اور صدر نے اسے منظور کر لیا۔ صدر ایوب تاشقند جاتے ہوئے کابل نہیں گئے اور وہاں دو دن ٹھہریں گے۔ صدر برطانیہ، امریکہ، مغربی جرمنی، ایران اور ترکی کا دورہ کرنے کے بعد حال ہی میں وطن واپس پہنچے ہیں کابل میں صدر شاہ افغانستان اور وزیر اعظم مسٹر یحییٰ بھندوال سے باہمی دلچسپی کے امور پر بات چیت کریں گے۔

افغانستان کا دورہ ختم کر کے صدر ایوب پشاور آئیں گے کیونکہ کابل میں جیت گیا ہے نہیں آتے سکتے اور صلیب دار سے جیت گیا ہے میں تاشقند روانہ ہوں گے جہاں وہ وزیر اعظم شمس الدین شہر پور سے تاشقند کے لئے روانہ ہوئے اور یہاں بات چیت کریں گے تاشقند کانفرنس کے بارے

## پاکستانی فوج کا ہریانہ میں ہیرو ہے؛ جنرل موہے ملک کی حفاظت کرنے سے بڑا اور کوئی اعزاز نہیں ہو سکتا

راولپنڈی۔ ۳۰ ستمبر پاکستان آرمی کے کمانڈر انچیف جنرل محمد موسیٰ نے کل کھیم کون سکیرٹس فوج کے ۱۲۷۔ انڈین اور جو انڈین کو شہادت دہلی کے اعزازات پیش کئے۔ ایک انڈین کو ہلال شجرت اور جوہ کو ستارہ شجرت اور بارہ کو تمغہ شجرت پیش کئے گئے۔

اس سادہ مگر پر وقار تقریب میں انڈین اور جو انڈین سے خطاب کرتے ہوئے جنرل موسیٰ نے کہا کہ ہماری فوج کا ہریانہ اور ہریانہ ہیرو ہے۔ اس لئے یہ بہت مشکل کام ہے کہ کس کو اعزاز دیا جائے اور کس کو اعزاز نہ دیا جائے۔ انہوں نے کہا ان ہونے کی حیثیت سے ہو سکتا ہے کہ ہم نے آپ سے بعض لوگوں کے مجاہدانہ اور شہیدانہ خدمات کا صحیح طور پر اندازہ کرنے میں غلطی کی ہو۔ لیکن ایک بات بالکل یقین ہے اور اس میں ذرہ برابر بھی شک و شبہ

پاکستان کے ہائل مکش مسٹرانڈ حسین۔ مسٹر ایوب اعوان۔ پی آئی کے صدر ایریا رائل ایفٹر خان، میجر جنرل شیر بہادر۔ ڈائریکٹر جنرل وزارت خارجہ مسٹر ایم ایف علوی۔ وزارت خارجہ کے ڈائریکٹر ایملے بھی۔ مسٹر انبال اخوند مسٹر قیصر رشید اور پاکستان آرمی کے لفٹننٹ کرنل مسٹر عرفان۔

رجسٹرڈ نمبر ایس ۵۵۵